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XX Ogólnopolski  Konkurs  Krasomówczy 
im. Wojciecha Korfantego


Hasło XX Ogólnopolskiego  Konkursu  Krasomówczego im. Wojciecha Korfantego brzmi: „NIESZCZĘSNY DAR WOLNOŚCI”  (ks. Józef Tischner).
Adresatami są uczniowie wyższych klas SP oraz szkół średnich (w wieku 13-20 lat). 
Zadaniem uczestnika jest przygotowanie i wygłoszenie 5-minutowego przemówienia nawiązującego do podanego hasła przewodniego.

Organizatorzy konkursu: Związek Górnośląski w Katowicach, Regionalny Instytut Kultury w Katowicach oraz Centrum Pedagogiczne dla Polskiego Szkolnictwa Narodowościowego w Czeskim Cieszynie.
Cel konkursu: Ogólnopolski Konkurs Krasomówczy jest przedsięwzięciem edukacyjnym motywującym do pielęgnowania pięknej polszczyzny, kształcącym wysoką sprawność językową, skłaniającym do refleksji nad miejscem wartości w życiu młodego człowieka oraz przygotowującym do świadomego uczestnictwa w życiu publicznym.

Konkurs ma charakter trzyetapowy: 
Eliminacje lokalne – 22 lutego 2018r., godz.8.30 Centrum Pedagogiczne w Czeskim Cieszynie;
Eliminacje regionalne –  27 lutego 2018r. o  godz. 10.00 w auli Polskiego Gimnazjum im. Juliusza Słowackiego w Czeskim Cieszynie;

Finał  - 5 marca 2018r. w Sejmie Śląskim w Katowicach.  Podczas finału jury wyłania laureatów i przyznaje nagrody oraz wyróżnienia. 
 

Zgłoszenia należy przesyłać na adres kubiczek@pctesin.cz  w terminie do końca listopada br.
W zgłoszeniu należy podać: imię i nazwisko uczestnika, nazwę, adres, telefon, e-mail szkoły, nazwisko i imię opiekuna (ewentualnie tel. lub e-mail).
  

Wszystkie informacje o konkursie (również regulamin), znajdują się na stronach internetowych konkursu:  http://www.krasomowczy.pl
 
PRZEBIEG KONKURSU: 
1. Na każdym etapie oceny wystąpień uczestników dokonuje jury, od decyzji którego nie przysługuje odwołanie. 

2. Ocenie podlega wartość merytoryczna przemówienia, w tym samodzielność sądów mówcy, język, styl, kompozycja mowy oraz sposób przekazu. 

3. Czas przemówienia nie może przekroczyć 5 minut. 

4. Przemówienia prezentowane są na żywo, z pamięci. 

5. Uczestnicy prezentują te same wystąpienia w każdym etapie konkursu. 

