Aby w szkołach zagościła radość i satysfakcja z odkrywania … 

Koniec wakacji to początek intensywnych przygotowań szkół do rozpoczęcia nowego roku szkolnego. Wielu nauczycieli wykorzystuje okres wakacyjny do własnego doskonalenia się. 
Prawie 60 nauczycieli wzięło udział w 3. edycji Letniej Szkoły Matematyki wg metody prof. Hejnégo, zorganizowanej przez Centrum Pedagogiczne w Czeskim Cieszynie i organizację pożytku publicznego H-mat z Pragi, która dziś (wtorek 25.8.) kończy się w Rzece. 
Gros uczestników tworzyli nauczyciele szkół z polskim językiem nauczania w RC, ich czescy koledzy ze szkół sąsiadujących oraz duża grupa nauczycieli z Polski, gdzie jest coraz większe zainteresowanie metodą.
Intensywne 4-dniowe tempo warsztatów matematycznych odbywało się w tym roku pod hasłem przewodnim organizacji pożytku publicznego H-mat (założona w roku 2013 przez zespół prof. Milana Hejnégo) „radość z odkrywania“.
W 3 grupach wg zaawansowania pod okiem doświadczonych trenerów nauczyciele poznawali kolejne tajniki metody, która powoduje, że uczniowie lubią matematykę, przeżywają autentyczną radość z rozwiązywania zadań a nauczyciel staje się przewodnikiem i wspólnie z dziećmi odczuwa satysfakcję z odkrywania nowego i nieznanego .  
Nauczyciele wynieśli z warsztatów wiele cennych informacji, rad, zaleceń, które na pewno będą wdrażali w swoich zespołach klasowych a dzięki grupom wsparcia będą mogli wiele kwestii na bieżąco konsultować pomiędzy sobą.
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